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Konference Bezpečnostní důsledky porážky nacismu a nástup komunismu. 
Osmdesát let od konce druhé světové války: méně známé souvislosti

Konferenci uspořádal Výbor pro bezpečnost Parlamentu České republiky 5. květ-
na 2024 v budově Poslanecké sněmovny na Malostranském náměstí v Praze pod 
záštitou poslance dr. Pavla Žáčka. Na programu byly čtyři panely s celkem sedm-
nácti referáty historiků a  badatelů  – z  toho dvou ze Slovenska a  dvou z  Ukra-
jiny, z  nichž podle plánu proběhly první dva panely a  další dva byly z  časových 
důvodů sloučeny. Tři z plánovaných referátů nebyly proneseny (dr. Andrij Kohut – 
„Operace sovětských bezpečnostních sil na Západní Ukrajině a Československu“, 
dr. Jan Dvořák – „Stav česko‑ukrajinského výzkumu problematiky odvlečených osob 
z ČSR do SSSR“, Anna Chlebina – „Ukrajinská emigrace v Československu terčem 
operací Smerš“).

V  prvním panelu vystoupili dr. Josef Velfl („C. W. Abrams a  konec II. světové 
války v  Evropě“), dr. Jan B. Uhlíř („Cesta k  zániku. Protektorát Čechy a  Morava 
v  roce 1945“), dr. Jan Cholínský („Květen  1945 a  cesta ke komunistické totalitě 
– mýty a realita“) a doc. Petr Hlaváček („Jan Masaryk, Rusko a jeho prosovětská, 
slovanská politika“). Ve druhém panelu vystoupili dr. Martin Posch („Aktivity Spe-
cial Operations Executive na československom území v poslednej fáze druhej sve-
tovej vojny“), dr. Pavel Žáček („Souboj americké zpravodajské služby a sovětského 
bezpečnostního aparátu o  Československo“), dr. Jan Kalous („Vznik nového čes-
koslovenského bezpečnostního aparátu“) a Mgr. Juraj Kalina („Ladislav Nižňanský 
muž mnohých tváří“). Ve třetím panelu vystoupili dr. Lukáš Babka („Trofej nebo 
krádež? Osudy vybraných sbírek ruského, ukrajinského a  běloruského původu 
v Československu po roce 1945“), Bc. Štěpán Černoušek („Soustroví Gulag – válka 
jako nový impuls. Proměny systému pracovně nápravných táborů v SSSR v souvis-
losti s koncem 2. světové války s přihlédnutím k situaci v sovětském Kazachstánu 
a čs. rozměru. Výsledky terénního a historického výzkumu organizace Gulag.cz“), 
Mgr. Adam Hradilek („Paměť versus archivní výzkum. Případ Vladimira Kozicina“), 
Mgr. Anastazie Kopřivová („Od připomínky k odškodnění“), Alena Kovářová („Pří-
pad rodiny Geniušových: návrat odebraného občanství jako historické vyrovnání 
české společnosti a státu za poválečné křivdy“) a dr. David Svoboda („Pochmurný 
máj: rok 1945 perspektivou Ukrajiny“).

Kompletní zvukový záznam z  konference včetně doplňujících prezentací byl 
zařazen na webové stránky Výboru pro bezpečnost Poslanecké sněmovny PČR. 
Následují písemné verze čtyř referátů vztahujících se k širšímu tématu tohoto čísla 
Securitas Imperii.


